



破解托育难题 推进“幼有善育”

两位省政协委员接受海都记者专访,就促进我省婴幼儿托育服务发展建言献策

海都记者 刘文辉 林涓 见习记者 吴雪薇

随着国家“三孩”政策的放开,由于生育成本、照料负担、经济压力等问题,部分家庭仍然存在“不敢生、不愿生”的现象。而0~3岁婴幼儿托育服务是缓解家长照料负担的重要方式。

如何破解“三孩时代”的托育难题,如何切实提升人民群众“幼有善育”的获得感?1月10日,海都记者专访了省政协委员、泉州市妇联党组书记、主席骆春玲,省政协委员、福建省宁德新晨实业集团有限公司董事长周建新,委员们就促进我省婴幼儿托育服务发展建言献策。

走访:公办托育园更规范安全

走进鼓楼区投小茉莉托育园,孩子们在老师的看护下,开心地玩耍打闹……鼓楼区投小茉莉托育园黄园长介绍,鼓楼区投小茉莉托育服务是省、市、区、鼓楼区投和洪山镇、鼓东街道各级政府2022年“为民办实事”的重点项目。目前,小茉莉托育园根据家长诉求,开办了托大班、托小班。其中,托大班(2~3岁)的费用为2500

元/月,托小班(1.5~2岁)为3350元/月,其中伙食费另需500元/月。

黄园长告诉记者,目前福州的公办托育园并不多,更多的是民办机构。公办托育机构具有安全保障以及规范化管理等特点,因此更受家长的喜爱。

孙先生的孩子不到2周岁,他告诉记者,从孩子满6月龄后,他与妻子就在寻找

婴幼儿托育机构,民办园师资和安全管理方面存在的问题成为他们的一大顾虑。“好在有机会来到鼓楼区投小茉莉托育园,托管方案多样化,能够配合我们双职工的时间。专业照护知识也解决了日常养育难题。”孙先生说,在托育园内,孩子不到一个月就消除了每日的分离焦虑,无论生活能力、运动能力还是语言能力都进步很大。

民办托育园生源不稳定

与公办托育园比起来,民办托育园则显得“困难重重”。位于江滨西大道的“稚己宝宝托育园”的肖姓负责人告诉记者,他们在办园期间遇到的最大问题是入托周期短,生源不稳定,“2岁半左右的幼儿家长开始萌生早教、托育的需求,到3岁至3岁半送入幼儿园,托育园真正的服务时长只有一年至一年半”。肖老师还提起,由于幼儿托育近几年才兴起,在人们的概念中并不普及,也限制了托育

园的生源。

同时,卫健部门对托育机构的开办设置了较高的准入门槛,如托育机构混龄班不超过18人,师幼比最高不超过1:7,每班需配备两名教师、一名保育员。装修选材和消防安全级别亦有严格要求,这就导致前期一次性投入成本高,“要想获得更多生源,托育价格必须普惠,以使工薪家庭能够承受。我们把价格落在每月3000元左右,还包含了餐食”。

此外,师资人才的招聘

亦存在困境。肖老师指出,园方往往需要投入成本重新培养教师,“学校教育培养出大量幼教专业的老师,但幼教所学和早教的要求其实是很不同的。不同年龄段的儿童,教育重点完全不同”。

而民办托育园受疫情等因素影响也更大,一些机构就出现“跑路”现象。本报去年就报道过,台江区一家名为“智托帮”的托育早教机构“人去楼空”,超过50个家庭受到影响(详见2022年12月6日A05版)。



鼓楼区投小茉莉托育园内,孩子开心地玩耍

委员建议:配套出台托育服务机构扶持政策



骆春玲

省政协委员、泉州市妇联党组书记、主席骆春玲介绍,截至2021年7月,全省共有各类托育机构1067家,托位5.1万个;截至2022年8月,全省拥有

婴幼儿托位数66015个,其中普惠性托位12151个。

“我省托位数有一定增加,但托育机构的数量、服务人员、服务质量远不能满足现实需求,有效供给明显不足。”骆春玲建议,要配套出台托育服务机构扶持政策,如支持将各类房屋和设施用于发展托育服务,鼓励国有资产对托育服务行业减免租金;依法保障托育服务机构在审批登记、专业指导、用水用电、税收等方面的合法权益,并给予优惠政策;对于托育服务机构从业人员,给予社保补贴和职业技能培训补贴。

同时,可以发展多种形式的托育服务机构。如

依托社区、小区、公共服务中心等现有场所资源建立托育服务中心,采用政府购买服务或者财政补贴等形式,面向居民提供托育服务;进一步发挥工会作用,划拨工会专项经费,支持产业园区、用人单位等在工作场所为职工提供福利性托育服务。

在加强监管方面,骆春玲表示,除了对卫生防疫、疾病预防、消防安全、食品安全、人身安全等进行日常监管,还要充分运用互联网等信息化手段对托育服务机构进行监管和业务指导培训,相关信息纳入政务服务平台,向社会公开,方便广大群众查询和监督。

“幼儿园+托育园”双模式办园



周建新

省政协委员、福建省宁德新晨实业集团有限公司董事长周建新表示,幼儿园里办托育具有优势,可以合理共享现有资源,通过一体化盘活园所固定资产,解决周末教室和设备闲置的问题,而且班型多样,形式灵活,全日制和半日制班型自行掌握,充分利用资源和优势,拓宽幼托园空间,发挥幼托园的多效功能。

不仅如此,“幼儿园+托育园”模式不需改变幼

儿园现有的教育模式,也不影响原有的课程设置,只需增设一个托育班即可。且现阶段二、三胎家庭增多,幼儿家长需求大,更信赖就读园所,提高幼儿园的社会口碑。

此外,现有的教师团队已通过安科纳儿童之家IC标准化课程体系师资培训,系统学习了蒙特梭利教育,园所成立IC教室标准化课程体系示范基地,可直接培养教师上岗,缩减了用人成本。

部门:今年建万个普惠性托位,按规定分配专项资金

记者从福建省卫生健康委员会获悉,2023年,全省将建成10000个普惠性托位。

省卫健委规定,婴幼儿照护服务普惠项目可采取公办、民办、民办公助等方式建设,也可在已完成建设、备案的机构中选择,鼓励和支持有条件的幼儿园开办托育服务,必须同时满足三个条件。其中,新建、改建、扩建的婴幼儿照护服务机构或已

完成建设、备案且达到省卫健委制定的托育机构设置标准和管理规范实施办法要求;社会力量举办的婴幼儿照护服务机构面向社会招生。机关、企业、事业单位为本单位职工提供婴幼儿照护服务,有条件的可向附近居民开放;按照方便可及、价格可承受、质量有保障的普惠导向,综合考虑当地居民收入、服务成本、合理利润等因素,由县

(市、区)卫健部门与托育机构通过协商确定普惠托育价格。

去年12月,福建省卫健委联合福建省财政厅曾印发《福建省婴幼儿照护服务专项资金管理办法》,规定托育机构要按照申报指南要求,向所在地卫健部门申请普惠托育项目。而专项资金采取“先预拨、后结算”方式,按新增托位数和每个托位1万元的标准,以及绩效考核因素分配资金。

两会声音

福建省人大代表黄永健:吸引人才服务平和县高质量发展

海都讯(记者 唐明亮 罗丹凌 刘文辉)漳州市平和县地处福建边远山区,是省级扶贫开发重点县。与周边县(市、区)比较,平和县“人难引、人难留”现象突出,特别是医护人员和教职人员流失严重。为此,省人大代表、平和县长黄永健认为,吸引

高层次和高学历人才服务平和县高质量发展,提升县工作人员薪资待遇势在必行。

黄永健指出,在今年福建省《政府工作报告》中,明确提出“提高居民收入水平”和“四大群体”增收计划,深化公立医院薪酬制度改革,健全中小学

教师工资长效联动机制。《政府工作报告》中的内容让黄永健感到无比振奋。他建议,请省政府相关部门批准漳州市平和县等省级扶贫开发重点县执行省定第二类津补贴标准,确保县工资津补贴达到所在市县级平均水平。

福建省政协委员林建军:推进打造“莆田木雕”品牌

省政协委员、莆田市新的社会阶层代表人士联谊会会长林建军提交了《发挥金砖国家创新基地优势,大力推广莆田木雕》的提案。

林建军告诉记者,在2017年的金砖国家领导人厦门会晤现场,莆田木雕亮相福建非物质文化遗产展,引发国内外嘉宾关注。

2022年,莆田市工艺美术产业发展暨招商工作专项领导小组发布莆田市工艺美术千亿产业行动计划,明确将实施产业倍增计划,到“十四五”末,力争实现全市工艺美术产业总产值超1000亿元。

林建军建议,可以在莆田市设立莆田木雕博物馆,全面展示历史悠久的莆田木雕艺术,展出国家级非物质文化遗产莆田木雕的风采。

林建军表示,应积极推进“莆田木雕”品牌的打造,使之成国家地理标志品牌和有影响力的区域品牌。